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ВСТУП 

 

Розвиток зв’язного мовлення є важливим у функціонуванні мовленнєвого 

розвитку дітей старшого дошкільного віку. Формування у дітей граматичного, 

лексичного і фонетичного мовлення, дає змогу дітям доступно спілкуватися і 

створити міцне підґрунтя до навчання у школі.  

Основним для зв’язного мовлення є володіння словником, граматичною 

стороною мовлення, вміння встановлювати логічні зв’язки та зв’язки між 

частинами змістовного тексту, зберігати  план розповіді та опису.  

Аналіз літературних джерел показав, що питання розвитку зв’язного 

мовлення дітей старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком 

мовлення (далі – ЗНМ) є досить актуальним, тому що завдяки саме йому дитина 

навчається ясно мислити, з легкістю встановлює контакт із людьми в соціумі, 

створює особисті ідеї, бере участь у різних типах дитячої винахідливості. 

Досягненням зв’язного мовлення у дітей із ЗНМ є те, що воно є не лише 

показником розвитку дитини, а є також й прийомом даного розвитку. Вивчення 

цього питання представлене у наукових роботах та дослідженнях багатьох 

авторів (А. М. Богуш, В. К. Воробйова, Н. В. Гавриш, М. М. Гріншпун, Н. С. 

Жукова, В. М. Ільяна, Л. о. Калмикова, В. О. Ковшикова, С. Ю. Конопляста, І. 

С. Марченко, Є. Ф. Соботович, В. В. Тищенко, Л.І. Трофименко, Н. В. 

Чередніченко, Т. М. Швалюк, М. К. Шеремет та інші). 

Навчання дітей із ЗНМ вимагає інших підходів, ніж навчання дітей із 

нормотиповим розвитком мовлення. Для цього використовують загальні й 

спеціальні принципи й методи роботи, які детально проаналізовані у сучасних 

працях Н. В. Базими, В. М. Ільяної, С.Ю. Коноплястої, З.П. Ленів, І.В. 

Мартиненко, І.С. Марченко, Н.Г. Пахомової, Н. В. Савінової, В. В. Тарасун, В. 

В. Тищенка, Л.І. Трофименко, Н. В. Чередніченко, Т. М. Швалюк, М. К. 

Шеремет та інших.  

Одним із видів зв’язного мовлення є розповіді за сюжетними малюнками. 

Властивості логопедичної роботи визначаються своєрідністю навчання 
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розповіді за сюжетними малюнками. Наочність полегшує дитині завдання 

зведення окремих висловлювань, а також у процесі складання зв’язної розповіді 

за сюжетним малюнком відсутня опора на виконаний мовленнєвий матеріал. 

Важливим у навчанні розповіді за сюжетним малюнком є завдання формувати у 

дітей здібність планувати розповідь за змістом, дотримуватись послідовності та 

логіки оповіді, підбирати мовленнєві прийоми, відповідно передавати 

просторово-часові значення тощо. Цим питанням в загальній і спеціальній 

науковій літературі займалися О.І. Білан, А.М. Богуш, О.В. Боряк, Н. В. 

Гавриш, В. П. Глухов, І. С. Марченко, С. О. Миронова, О. О. Смірнова, В.В. 

Тищенко, Н. В. Чередніченко, Т. М. Швалюк та інші. 

Актуальність теми кваліфікаційної роботи обумовлена значущістю 

вивчення розвитку зв’язного мовлення за допомогою сюжетних малюнків у 

дітей із ЗНМ ІІІ рівня, тому що в практичній роботі це дає можливість 

покращувати мовленнєві уміння, навички дітей, використовуючи словесний та 

наочний матеріал без яких неможливий гармонійний розвиток дошкільників, їх 

майбутнє плідне навчання в школі.  

Психолого-педагогічна значущість питання та недостатнє вивчення  

теорії та методики зумовили вибір теми нашої кваліфікаційної роботи, 

визначення об’єкту та предмету, постановку мети, дослідження та завдання. 

Мета  кваліфікаційної роботи полягає у дослідженні розвитку зв’язного 

мовлення дітей із ЗНМ ІІІ рівня за допомогою сюжетних малюнків. 

Досягнення мети дослідження потребувало розв’язання таких завдань: 

1) проаналізувати науково-методичну на психолого-педагогічну 

літературу з теми зв’язного мовлення, його формування в нормотиповому 

онтогенезі та у дітей із ЗНМ ІІІ рівня; 

2) розробити та описати зміст експериментальної методики обстеження 

стану сформованості зв’язного мовлення у дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення ІІІ рівня, апробувати її та виявити особливості сформованості 

зв’язного мовлення;  

3) розробити методичні рекомендації для розвитку зв’язного мовлення у 
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дітей із ЗНМ ІІІ рівня за допомогою сюжетних малюнків. 

Об’єкт дослідження – зв’язне мовлення дітей із ЗНМ ІІІ рівня. 

Предмет дослідження – розвиток зв’язного мовлення дітей із ЗНМ ІІІ 

рівня в умовах «Інклюзивно-ресурсного центру» Дрогобицької міської ради 

Львівської області . 

Методологічною основою цієї роботи стали праці Л. С. Виготського, А. 

М. Богуш, Н. В. Гавриш, І. С. Марченко, Н. Г. Пахомової, Н. В. Савінової, В. В. 

Тищенка, Л. І. Трофименко, Н. В. Чередніченко, Т. М. Швалюк, М. К. Шеремет 

та інших. 

Методи дослідження: аналіз загальної та спеціальної літератури з 

досліджуваної теми; спостереження за дітьми із ЗНМ ІІІ рівня та за дітьми з 

нормотиповим мовленнєвим розвитком; бесіди з вихователем, вчителем-

логопедом, музичним керівником, фізичним інструктором; аналіз психолого-

педагогічної документації інклюзивно-ресурсних центрів, календарних планів 

вчителя-логопеда, вихователя; психолого-педагогічний констатувальний 

експеримент (діагностичне дослідження зв’язного мовлення дітей із ЗНМ ІІІ 

рівня, порівняння результатів дослідження дітей двох груп, аналіз і синтез 

досліджування зв’язного мовлення дітей із ЗНМ ІІІ рівня та дітей з нормальним 

мовленнєвим розвитком у ході експерименту) з кількісною та якісною 

обробкою результатів.  

Практична значущість даної роботи полягає у розробці методичних 

рекомендацій для вихователів та батьків, які можна застосувати у процесі 

корекційної логопедичної роботи з розвитку зв’язного мовлення дітей старшого 

дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення за допомогою 

сюжетних малюнків. Одержані в дослідженні результати можуть бути 

використані у розробці корекційно-розвиткових програм для спеціальних 

освітніх закладів для дітей з тяжкими порушеннями мовлення, приватних 

центрів мовленнєвого розвитку, при викладанні фахових дисциплін у закладах 

вищої освіти за спеціалізацією 016.01 Логопедія, а також у системі підвищення 

кваліфікації. 



6 
 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел у кількості – 73 

найменування. Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – 73 сторінки, з яких 

основного тексту -65 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури 

виявив важливість та складність розвитку зв’язного мовлення як значущої 

форми мовленнєвої практики.  

Загальний недорозвиток мовлення – це різноманітні мовленнєві 

порушення, при яких у дітей  порушено формування звукового, лексичного та 

граматичного компонентів мовлення при збереженому слуху та інтелекті. 

Природній мовленнєвий розвиток дошкільників із ЗНМ ІІІ рівня відбувається 

повільно та з особливостями, через що різні частини мовленнєвого ладу довгий 

час залишаються недосконалими. Якщо немає спеціальної підготовки, то 

мовленнєва діяльність таких дітей буде поступово погіршуватися. Для розвитку 

зв’язного мовлення рекомендовано навчати дітей з ЗНМ ІІІ рівня із 

застосуванням наочних прийомів, зокрема, складанням розповіді за малюнком.  

2. Було організовано та проведено констатувальний експеримент з метою 

вивчення зв’язного мовлення дітей із ЗНМ ІІІ рівня. Експеримент складався з 

трьох етапів: організаційно-підготовчий, експериментальний, узагальнюючий, 

кожен з яких мав свою мету та завдання. Мета кожного з етапів експерименту 

узгоджувалась із загальною метою дослідження. Були визначені 

загальнопедагогічні та спеціальні психолого-педагогічні принципи. Було 

зібрано комплекс завдань для дослідження розвитку зв’язного мовлення дітей із 

ЗНМ ІІІ рівня, оцінні критерії та показники, рівні розвитку зв’язного 

розповідання старшого дошкільного віку дітей із ЗНМ. Визначено чотири рівні 

сформованості зв’язного мовлення дітей із ЗНМ ІІІ рівня: високий, достатній, 

середній, низький.  

3. Кількісні і якісні результати констатувального експериментального 

дослідження показали, що у дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ III рівня 

помітне відставання у становленні вмінь та навичок зв'язного монологічного 

розповідання за сюжетними малюнками в порівнянні з дітьми, що нормально 
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розвиваються. Результати кількісного аналізу показали, що у дітей з 

нормотиповим мовленнєвим розвитком 57,0% дітей мають високий рівень, у 

порівнянні з дітьми із ЗНМ ІІІ рівня – ніхто високого рівня не досяг. Діти з 

нормотиповим мовленнєвим розвитком мають 29,0%, у порівнянні із дітьми із 

ЗНМ ІІІ рівня – 17,0%. На середньому рівні 50,0% діти з нормотиповим 

мовленнєвим розвитком, в порівнянні з дітьми із ЗНМ ІІІ рівня – 14,0%. На 

низькому рівні дітей із нормотиповим мовленнєвим розвитком не виявилось, 

проте у дітей із ЗНМ ІІІ – 33,0% дітей знаходяться на низькому рівні.  

Якісний аналіз виявив наступні особливості сформованості зв’язного 

мовлення у дітей із ЗНМ ІІІ рівня: збіднений словниковий запас, поодинокі 

вислови, аграматизми, багато пауз та повторів у висловлюваннях. 

Спостерігалась розсіяна увага, погане запам’ятовування та низький ступінь 

наочно-образного мислення. Діти старшого дошкільного віку із ЗНМ погано 

володіють навичками порівняння, зіставлення, аналізом та синтезом у 

складанні зв’язної розповіді за малюнками. 

4. Розроблені методичні рекомендації, які включали в себе основні 

методи і прийоми роботи з дітьми із ЗНМ ІІІ рівня.  

Методичні рекомендації для вихователів: привчання дітей до 

спостереження та розповідання; відгадування загадок; добирання слів, які 

римуються; вправи, направлені на розвиток граматичної сторони мовлення; 

вправи, націлені на розвиток лексичної сторони мовлення; вгадування певного 

об’єкту за описом; використання уточнюючих запитань дітям, до їх розповідей; 

слухання дітей та доповнення їх розповіді питаннями; мотивування дитини до 

зв’язної розповіді, за допомогою наочності; залучення дітей до розповідання за 

допомогою дидактичних сюжетно-рольових ігор на обрані та підготовані 

заздалегідь теми.  

Методичні рекомендації для батьків: ставити чіткі та короткі запитання 

своїм дітям; слухати своїх дітей, коли ті щось їм розповідають; приділяти увагу 

спостереженню на прогулянці, вчитись описувати те, що бачите; заохочувати та 

зацікавлювати дитину в розповіданні; вчитися описувати і розповідати разом з 
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дитиною за допомогою ігор з наочністю; розповідати дитині коротко і 

змістовно відому їй казку за малюнком, а потім попросити дитину за аналогією 

скласти розповідь; прививати дітям любов до природи, оточуючого. Без 

всебічного впливу і єдиного напрямку роботи батьків та вихователів складно 

досягти позитивного результату. 

Отже, завдання експериментального дослідження реалізовано, методичні 

рекомендації розроблені та запропоновані до уваги вихователям та батькам. 

Дана робота не оплює усіх аспектів розвитку зв’язного мовлення у дітей із ЗНМ 

ІІІ рівня за допомогою сюжетних малюнків, тому подальше дослідження може 

бути націлене на розробку серій завдань щодо використання сюжетних 

малюнків. 
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